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anyagát, melyben különösen a magyar politi­
kai röpiratokat magába foglaló Ballagi-gvüjie- 
mény gazdag.

Már 1847-ben érezhető a Vihar előtti feszült- 
% legújabb időkig összegyűjtik a könyvtárban Eég. Táncsics Mihály Hunnia függetlenségéről
uí'. a politikai plakátokat és röpiratokat.

r  rAz utolsó tiz év zavaros történetét a falak- 
kői, plakátokról olvashatta le a kortárs, 
kezdve a hadüzeneten, minden fontos esemény 
Onnan kiabált le hatalmas betűkkel, sőt raj­
tokkal is a békés járókelőkre. A király, kor. 
hiány, hadvezetőség, sőt a forradalmi időkben 
tnondanivalójuknak fontosságot tulajdonitó 
magánemberek is igy érintkeztek a tömeggel, 
hogy biztassák, vagy valamitől eltiltsák, lelke­
sítsék vagy kiábrándítsák. Az ilyen plakát uj 
vívmánya a politikai agitációnak, de ősének, a 
tophatnak már a francia forradalom előkészí­
tésében is nagy szerep jutott és azóta is min­
iden politikai mozgalomnak fontos kísérői, sőt 
tényezői ezek a nyomtatványok, amelyek azt 
a képét mulatják az eseményeknek, amelyet 
a kortársak, azok is, akik létrehozták, azok is, 
akik csak elszenvedték, láttak.

Augusztus 13-án volt a világosi katasztrófa 
hetvenötöd!k évfordulója, hetvenhat év múlt 
fel a dicsőséges március 15-ike óta. Számtalan­
szor megírták ennek a másfélévnek történe­
tei, de még mindig van uj, föl nem dolgozott 
adat, szempont, és ennek gazdag forrásai a 
röpiratok, az akkori események hii pillanat­
fölvételei. A Városi könyvtár röpiratgyüjíe- 
tnényének vezetője, dr. Homa Gyula készsége­
sen mutatta meg a most rendezés alatt álló 
nagyszerű gyűjtemény erre a korra vonatkozó

ir, egy német röpirat a magyar viszonyokról 
általában, és ugyancsak német, Becsnek szól 
m  ellenzék programmja is. De a legtöbbet 
tárgyalt esemény még az öreg nádor halála, 
rés Széchenyi, aki reméli, hogy sikerrel száll­
hat szembe az egyre harciasabb hangulattal, 
két programmal is fordul a közvéleményhez, 
amelyet a védegylet (Pulszky Ferenc röpirata) 
lés az unió Erdéllyel fogiakozíaí legélénkebben- 
De a mull azért még nem ment feledésbe, az; 
feUenzék, mint már annyi száz éve, rpost is 
felsorolja sérelmeit.

A negyvennyolcas emlékek azonban már az 
átalakulás jegyében szólnak a néphez. Nem 
kell íáblabiró-politika, általános polgári Abc, 
a pecsovicsok utolsó fortélyai, Latour az 
akasztófán, Meüernich’s Sündenregister a for­
radalom hangjai. Itt szerepel a szabad sajtó 
felső terméke, a Talpra magyar, március tizen­
ötödikének több leirása, Táncsics Mihály is, 
meg a király tanácsadója is az uj törvényeket 
magyarázza a népnek, és arról is beszámol egy 
német röpirat, mit nyertek Magyarország pol­
gárai az uj renddel? A vallási kérdések is elő­
térbe kerültek, a zsidókérdés és a cölibátus el­
törlése foglalkoztatta főleg a közvéleményt. 
Herceg Hohenlohe a magyar klérushoz intéz 
szózatot, csak Széchenyi próbálja még mindig 
visszatartani a rohanó eseményeket, és köz­
lekedésről, Ti szászabályozásról ir. De a kocka

miniszter kamatos kincstári utalványok ügyé­
ben szól a nemzethez.

1849-ben egy magát elfogulatlannak minő­
stő szemlélő kritizálja az elmúlt eseményeket, 
Kossuthot egy schwarzgelb boncolgatja, és 
toár egyházi beszédekkel buzdítják az embere­
ket, röpiratokkal lelkesítik az ifjúságot Az 
orosz beavatkozás réme közeleg, „Mi ember a 
munka“ kérdezi a rophat és franciául magya­
rázzák az orosz beavatkozás következményeit 
Ausztria-Magyarországra. Azután jött Világos, 
ps a magyar közvélemény elhallgatott.

A Ballagi-gyüjtemény 1906-ban bezárul, de 
a Városi Könyvtár állandóan gyűjti a ma ese- j 
menyeinek hűséges kísérőit, röpiratokat, pla­
kátokat. A kutató megtalálja a háborús'nyom­
tatványok teljes sorozatát a kommunizmus 
plakátjait és röpiratait, amelyek azonban csak 
külön engedély alapján állnak a kutatók ren­
delkezésére. Az egész gyűjtemény több mint 
Ötvenezer darabból áll, igazi kincsesbányája a 
föl nem dolgozott történelmi adatoknak, nem­
csak a tényeknek és eseményeknek sorozata, 
hanem az azokat kisérő érzéseknek is, és a 
kortársak első, még semmiféle következmény­
nyel nem igazolt kritikájának is.

Sok könyvszekrényben hányódik egy-egy 
.röpirat eldugva, a tulajdonosa ügyet sem vet 
rá,.-.a Városi Könyvtár pedig hálásan fogad 
gyűjteménye kiegészítésére ¡ minden darabot, 
sőt csak a pontos megjelölésiét is, hogy ku­
tatóknak. ifölvilágosítá st adhasson. Ezért arra 
kéhfa könyvtár ¿minden barátját, legyen segít­
ségére az összes magyar röpirat összegyüjté- 
ajétsen és nyilvántartásában.
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